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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительн}.ю коммерческого учета электроэнергии ЛИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ <ЕланскаJI) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных канаJIов (далее по тексту - ИК).

,Щопускается проведение поверки отдельных ИК из состава АИИС КУЭ.
Интервал меlкду поверками четыре года.
Система автоматизированнаJI информационно-измерительная коммерческого учета

электроэнергип АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <Еланская> (лалее по тексту - АИИС КУЭ)
предншначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора, обработки,
хранения и передачи полученной информации. Полученные данные и результаты измерений
могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Еланская) ПАО кФСК ЕЭС).

.Щопускается поверка отдельных измерительных кан€Lпов, входящих в состав
АИИС КУЭ, с указанием в приложении к свидетельству о поверке перечня поверенных ИК.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (да-llее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
тила АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укiванные в таблице 1.

Таблица l -Операчии поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодическои
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да Да
2. Внешний осмотр 7.| .Ща Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 1.2 Ща !а
4. Проверка счетчиков электрической
энергии

-аl,э Ща Ща

5, Проверка УСПЩ 7.4 Да Ща

6. Проверка функчионирования сервера
Аиис куэ 7.5 !а Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Ща Да

8, Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов тока

7.7 Да Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

,1.8
Да Да

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 .Ща !а
11. Проверка отсутствия ошибок
информаuионного обмена

7.10 Ща Да

12. Оформление результатов поверки 8 Ща !а
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты ЛИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки диис Куэ лопускают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на ЛИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньгх трансформаторов тока, входящих
в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персонzrлом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l года, изr{ившим документ кМетодика выполнения измерениЙ
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошеДшиМ
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специa}листов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по
электробезопасности не ниже IIL

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укшанным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности + 1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности t |,5 Yо

6

J

Срелства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Срелства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации))

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
l.э

7 Радиочасы кМИР РЧ-01) 7.|0

П puM е ч анuе -,Щопускаеmсяпрuл|ененuе dруzuхосновных uвспоJуrоzаmельныхсреdсmвпОВеРкu
с меmролоzuческlllуru xapanmepucmuncllyltt, обеспечuваюlцuhlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав ЛИИС КУЭ, осуществляется
персонzrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанньш документом. Измерение проводят не

менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД l53-34,0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки И

оборулование должны соответствовать требованиям гост |2.2.00з, гост 12.2.00,7.з,

гост |2.2.00,1,7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис Куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированным в технической документации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в Ик, и

свидетельСтво О предьцуЩей поверке системЫ (при периОдическоЙ и внеочерелноЙ поверке);

- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнaлы АииС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньгх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПД; по рtr}мещению этzUIонов, отключению в необходимьж случаrIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с лействующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;

- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленньгх в

нормативньrх докуNrентах на средства поверки ;

-все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зажимов защитного зчLземления к контуру заземления ДОЛЖНО

производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоеДиНеНИЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, нzlличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньtх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокладки проводных линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньtх измерительных компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП.Щ.При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньtх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наiIичие и сохранность пломб поверительньж и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенНым В паспорте на счетчИк). ПровеРяют последовательНость чередования фаз с

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии С указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с поМоЩЬЮ

переносного компьютера. оптический преобразователь подключают к любому

последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кi}лендарной дате (число,

месяц, гол). Проверку осуществляют визуаJIьно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньж и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСПЩ.
7.4.2 Проверяют правильность функционирования успд в соответствии с его

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.

Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,.Щ и нет сообщеНИй Об

ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функuионирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Ifифрового илентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПо ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп),

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96), В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ оТ

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программУ сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля программа не рzrзрешает продолжать работу,
7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционн},ю систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полУЧеНо

сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6,1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчикоМ.

Проверяют нilличие документов энергосбытовых организаций, подтвержДаюЩих
правильность подключения первичных и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичных обмоток ТН.

1.6)При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +|0 ОА от Uц9ц.
Измеряют мощность нагрузки ТН, котораJI должна находиться в диапазоне

(0,25- 1,0),SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l tопускаеmся uзмеренuе моtцносmu на?рузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанный
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала меэюdу поверкамu cucmeшbl.

Резульmаmы проверкu счumаюm полоuсumельньIмl,1, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm
вьlполненuе указанноzо выu,lе условuя dля ТН.

Таблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

2

идентификационное наименование По СПо ИВК АИИС кУЭ ЕНЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 з ED63 937 027 4,7 7 69A45DE8E67B 5 7Е

Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2,Щопускаеmся моu4носmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обллоmкам
uз м е рum е льн blx mр ан с ф о рм аmо р о в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньж обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться
в диапЕвоне (0,25-1,0) Sном..Щля трансформаторов с номинаJIьными вторичными нагрузкап,lи

\;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25;1,5; |,75; З,'I5 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанllя:
l ,Щопускаеmся uзмеренuе лпоIцносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uз74еренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала лоеасdу поверкал4u сuсmемьl. Резульmаmьt проверкu

счumаюm полоuсumельньlл4ll, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm вьaполненuе указаннОZО
Bblule условuя 0ля ТТ.

2 !опускаеmся моIцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmньlм пуmем, еслu uЗвесmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtл,t облlоmкам

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмотКОй ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фаЗы ПО

утвержденному документу <Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). ПаДенИе

напряжения не должно превышать 0,25 О% от номинa}льного значения на вторичной обмОтКе

тн.
Прuмечанl,tя:
l ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряJtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслл,l mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на

dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала межdу поверкамu cucmeшbl. Резульmаmьt

проверкu счumаюm положumельньl.мlt, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе

указанноzо Bblule mребованuя,
2 !опускаеmся паdенuе напря)tсенuя в лuнlltl соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньtл4 пуmем, еслu uзвесmны парамеmры провоdной лuнul] связu u сuла элекmрuческоzо

mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.1 Включить радиочасы <миР РЧ-01), принимающие сигнrlлы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиоЧаСОВ С

покЕваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlуgпд, At1.*1 (ГДе i -
номер счетчика), Аttивк.

7,9.2 Слустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеюЩих
встроеннЫе программные часы (успд, счетчиков и ивк) вьцелив события,

соответствующие синхронизации часов Усп!, счетчиков и Ивк. Определить поправки:

дtzуспд, дtzс*i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный хоД ЧасоВ УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не

превышает t5 с/сут .
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7.10 ПроЕеркs отсугсrввя ошlбок uпформацпоппого обмепд
Операuия проверки отс)тствttя ошибок ипформационного обмена пlrеJIусмативает

эксперимеtlтальное подтверх(деrис lцснтичности Iшсловоfi измерt'lтельной ивформачии в
сqегqиках электрпqеской эfiергшi (исходfiая пнформачия), и памятц цевтр9льного сервера.

В момеят проверки все технич€ские ср€дства, входrщlе в црверясмый ИК, должвы
быь включеЕы.

7.10.1 На сервере системы распечатывают значенпя акгиsной и реакгивной
электрической эцерши, зар€гистрцрвапные с ЗO-ти мин}тнь{м пЕтервалом за полнь!е

ц)едцествующие дЕю пров€ркп суп<и по всем ИК. Прверяют наличце дilяных,
соответстаующЕх кажлому 30-тв мин}твому интерваJIу врмевп. Пропуск дацных не

допускается за цскJIючением случаев, когда этот пропуск бьш обусловлен откrпочепием ИК
rr],Iй устранен$ым отказом какого-либо компонсцта системы.

7.10.2 Расце.rатывают журва,,I событий счетчика и УсfЦ и отмечают момекгы
Еарушеfiх, связц между измерштеIьяымц комповеmами системы. Прверяют сохрzlвностъ
пзмерrrгельной информации в паvягu УСПД и сервере системы Еа тех llt{тервалах времепи, в
течецце которого бьца нарушена связь.

7.10.3 Распечатывают яа сервере профиль нагрркв за поJшые с}тки,
предцествующие дцю поверки. Используя переltосвой компь|отер, считывают чсрез

отпопорт прфиrь паrрузки за те,(е суп(и, хравлrшйся в пllмяти счетчика. Различие

зЕа.]евий акпцЕой Qrеакгuвllой) мощности, хравящейся в пirмят!! счетчl{ка (с учсгом
коэффициевтов травсформаrиrr измеритеJьцьD( траясформатороэ) и базе даfiньй
цеЕгрзцьного серв9ра не должltо превышать да}я единиц мла.щего разрJца }^rгенflого
зЕачевил.

7,10.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п.7.10.3 сличать показаЕия счетrmка по

актцвной и рсакшsной элекгрической энерт,ltх строго в коflце поlryчаса (часа) и сравtlивать с

дацццми, зарегЕстЕрованньп{и в сервере системы дlя того же момевта времецц, Для этого

вйз},tцьflо или с rrомощью перецоспого компьютера через оIпопорr сtштывают показапия

счетчйка пО активяой И реаlсгиsвоЙ элекФическоЙ заергии п сравиив{lют этп даяные (с

уrегом коэффиuиеrгов тансформации измерцтедьяых трансформаторов), с показаниямп

зарегйстировмrшми в сервере системы. Расхохдение не должяо превышать две сдиЕицы

мпадшего разряда.

Е ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 [Iри положительньD( результатах поверки вьцается сввдетеJlьство о поверке в

соответствии с приказом Мttнистерства промьшIлеЕllости и торговли Российской Федерации

л9l8l5 от 02.07.20l5 г.
8.2 Знак поверки вацослtтся в соответствпи с прltкaцом Мввистерства

прмыцшенrrости и торговлr Российскоf, Федеращи Ng l8l5 от 02.07.20l5 г-

8.3 Прrl отrlцательных резуrьтатап поверкя, выявленвьrх при Bяelllвeм осмотЕ!е,

оцрбовgшип, цлЕ выпоr!нении операций поверкЕ, вьцlаgтся извещеflйе о непригодяости а

соответствии с приказом МйЕ{стерства промышленности и торговли Российской

Фелерачии JrГеl8l5 от 02.07.20l5 г.

ФБУ (Ростест-Москва))
Зам. Начальвика центра & 500 Р. В. Деев


